
 

 

 

 

 

 

 

1.  Αφού ρύθμισε την κατάσταση στη Λάμψακο, ο Λύσανδρος έπλευσε 

εναντίον του Βυζαντίου και της Καλχηδόνας. Και οι κάτοικοι τον 

υποδέχθηκαν, αφού άφησαν ελεύθερους τους φρουρούς των Αθηναίων 

προστατευμένους από σπονδές (:συμφωνία). Και όσοι είχαν προδώσει το 

Βυζάντιο στον Αλκιβιάδη τότε έφυγαν στον Πόντο και ύστερα στην Αθήνα 

και έγιναν Αθηναίοι πολίτες. Και ο Λύσανδρος και τους φρουρούς των 

Αθηναίων και όποιον άλλο Αθηναίο έβλεπε κάπου, τους έστελνε στην 

Αθήνα, δίνοντάς τους (: παραχωρώντας τους) ασφάλεια μόνο εάν έπλεαν 

για εκεί και όχι αλλού, επειδή γνώριζε ότι όσο περισσότεροι 

συγκεντρωθούν στην πόλη (της Αθήνας) και στον Πειραιά, (τόσο) 

ταχύτερα θα υπάρξει έλλειψη εφοδίων. 

 

2.  Οι κάτοικοι του Βυζαντίου και της Καλχηδόνας παρέδωσαν τις πόλεις 

τους στον Λύσανδρο, αφού εξασφάλισαν με συμφωνία («σπονδές») 

ασφαλή αποχώρηση για τους άντρες της αθηναϊκής φρουράς. Παρά τη 

διαφορά του πολιτεύματος ανάμεσα στη Σπάρτη και στην Αθήνα και παρά 

τη βιαιότητα των συγκρούσεων υπήρχαν θεσμοί σεβαστοί από τους 

αντιπάλους, όπως οι σπονδές: αντιπρόσωποι των αντιπάλων κατέληγαν σε 

συμφωνία που την επισφράγιζαν με σπονδές προς τιμήν των θεών, τους 

οποίους καλούσαν ως μάρτυρες για την τήρησή της. Έτσι, αυτοί που 
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αποχωρούσαν μετά από πολιορκία και παράδοση, ήταν ασφαλείς ως 

προστατευόμενοι των θεών. Ο όρος «ὑπόσπονδος» αναφέρεται σε 

ηττημένους που παραδόθηκαν στους νικητές ή σε νεκρούς πολέμου, που οι 

δικοί τους ζήτησαν από τους νικητές άδεια να παραλάβουν τα σώματα για 

ταφή. 

 

3.  Η Αθήνα, πολιορκημένη από τη στεριά δέκα χρόνια περίπου, 

ανεφοδιαζόταν με τον εμπορικό της στόλο από τη Θράκη και τον Εύξεινο 

Πόντο. Ο Λύσανδρος έχοντας αποκόψει πλέον τους θαλάσσιους δρόμους 

ανεφοδιασμού της Αθήνας από τη Θράκη και τον Εύξεινο Πόντο, παρείχε 

ασφάλεια στους φρουρούς των Αθηναίων και σε όποιον άλλο Αθηναίο 

έβλεπε να πλεύσουν μόνο προς την Αθήνα, για να δημιουργηθεί 

υπερπληθυσμός στην πόλη της Αθήνας και στον Πειραιά.  Απώτερος 

στόχος του είναι να δημιουργηθεί γρήγορα έλλειψη τροφίμων και μην 

έχοντας άλλη επιλογή οι Αθηναίοι να παραδοθούν. 

 

4.  Ο Ξενοφώντας σκιαγραφεί με επιδέξιο τρόπο την προσωπικότητα του 

Λύσανδρου μέσω των ενεργειών του πριν και μετά τη ναυμαχία στους 

Αιγός Ποταμούς.  Πιο συγκεκριμένα, πριν από τη ναυμαχία ο Λύσανδρος 

δείχνει οργανωτικότητα και μεθοδικότητα, αφού κρατά τους ναύτες του σε 

ετοιμότητα και, επειδή τους εμπνέει σεβασμό, αυτοί υπακούουν πιστά στις 

εντολές του.  Καταστρώνει προσεκτικά ένα σχέδιο αιφνιδιασμού των 

Αθηναίων, χωρίς να υποτιμά τις ικανότητες των αντιπάλων και να 

υπερεκτιμά τις δικές του δυνάμεις.  Μελετά τις θέσεις και τις συνήθειες των 

Αθηναίων, συλλέγει πληροφορίες και προσπαθεί να εντοπίσει τις 

αδυναμίες τους. Διαθέτοντας υπομονή δε βιάζεται να κάνει την επίθεση, 

αλλά με ευστροφία καταφέρνει να σταθμίσει τις συνθήκες και να 

εκμεταλλευτεί τα λάθη και τις αδυναμίες των αντιπάλων.  Αφήνει τους 

Αθηναίους να πιστεύουν ότι δεν πρόκειται να τους επιτεθεί, με 



αποτέλεσμα εκείνοι να επαναπαυτούν και να αδρανήσουν.  Απώτερος 

σκοπός του, βέβαια, είναι να αποκτήσει το πλεονέκτημα του αιφνιδιασμού, 

αφού γνωρίζει πολύ καλά τη ναυτική ικανότητα του αθηναϊκού στόλου 

στην ανοιχτή θάλασσα.  Οι καλά οργανωμένες κινήσεις του και η 

μεθοδικότητά του συνεχίζονται και αμέσως μετά τη νίκη του στη ναυμαχία. 

Ειδικότερα, επιδιώκει με σύνεση όχι μόνο να διασφαλίσει την κυριαρχία της 

Σπάρτης στην κατακτημένη πλέον περιοχή της Λαμψάκου, αλλά και να τη 

διευρύνει στις πόλεις του Βυζαντίου και της Καλχηδόνας, που έχουν 

στρατηγική σημασία.  Τοποθετεί  Σπαρτιάτη  διοικητή και έτσι ελέγχει τους 

θαλάσσιους δρόμους ανεφοδιασμού της Αθήνας.  Παρουσιάζεται 

διορατικός, καθώς προβλέπει την έλλειψη τροφίμων που θα εμφανιστεί 

στην πολιορκημένη Αθήνα, αλλά και πολύ προσεκτικός στην υλοποίηση 

του σχεδίου του για την τελική παράδοση της πόλης των Αθηνών.  Τέλος, 

με τη μετάβασή του στη Λάμψακο και την επισκευή των πλοίων οργανώνει 

με ασφάλεια και την αποχώρησή του από την περιοχή. 

5. 1 – η, 2 – α, 3 – ε, 4 – β, 5 - δ 

 

6.  φρουρέ, ἀσφαλείας, ἄστη, νῆες, τινάς, πλεῖτε, φυγεῖν, ἀπέπεμψας, 

κατάλιπε, ἐπισκευάζωσι. 

 

7.  α.  

ἐπὶ τὸ Βυζάντιον: είναι εμπρόθετος προσδιορισμός της εναντίωσης στο ρ. 

ἔπλει 

Ἀθηναῖοι: είναι κατηγορούμενο στο υποκείμενο οἱ προδόντες μέσω του 

συνδετικού ρήματος ἐγένοντο  

διδοὺς: είναι τροπική μετοχή, συνημμένη στο υποκείμενο του ρήματος 

Λύσανδρος 

ἁρμοστὴν: είναι κατηγορούμενο στο αντικειμένο  Σθενέλαον 



αὐτὸς: είναι υποκείμενο στο ρήμα ἐπεσκεύαζεν 

β.  α – 3, β – 4, γ -1, δ - 5  

 

8.   1 – α, 2 – β, 3 – β, 4 – α, 5 - β 

 


